

昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2025年2月11日 星期二
乙巳年正月十四
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版



昭通发布公众号 昭通发布客户端 扫码投稿

权威传播公信新闻 深情反映大众心声

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第10054期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审:彭念敏 今日4版

纪念“扎西会议”90周年

向红军烈士纪念碑敬献花篮

本报讯(人民网记者王娟)2月10日上午,云南省在昭通市威信县扎西红军烈士陵园举行敬献花篮仪式。在深情的《献花曲》中,礼兵伴着乐声抬起花篮正步前进,缓缓将花篮

摆放在红军烈士纪念碑前。参加纪念活动的嘉宾依次走到纪念碑前,为烈士献花,向烈士致敬。

扎西红军烈士陵园是为缅怀中央红军、红军川南游击纵队、川滇黔

边区游击纵队,及云南游击支队英勇牺牲的烈士而修建。整个陵园占地面积70余亩,于1978年修建完工并对外开放。

纪念“扎西会议”召开90周年

市政协五届常委会第十六次会议召开

本报讯(记者叶康 赵子鑫)近日,市政协昭通市第五届委员会常务委员会第十六次会议召开。

市政协党组书记、主席申琼主持会议并讲话。

会议应到常委77人,实到68人,符合规定。

会议听取了副市长李卫强通报市政府系统办理市政协五届三次会议以来提案情况,听取了市委办公室通报党群政法系统办理市政协五届三次会议以来提案情况;审议通过了市政协昭通市第五届委员会常务委员会工作报告(草案)、政协昭通市第五届委员会常务委员会关于五届三次会议以来提案工作情况的报告(草案)、政协昭通市第五届委员会第四次会议有关文件;审议通过了有关人事事项。

会议指出,政协全体会议是汇聚各方智慧、共商国是的重要平台。全市政协委员要深刻认识政协全体会议的重要意义,将其视为履行政治协商、民主监督、参政议政职能的关键契机,将其作为个人履职的重要平台,围绕经济社会发展方向、社会民生福祉,发挥自身所长,积极建言献策。要在日常工作与生活中,密切联系群众,倾听群众呼声,了解群众的实际困难和需求,将基层的真实

诉求和期盼带到会议上。要秉持求真务实的精神,用心对待每一项议程、每一次讨论,切实发挥委员在国家政治生活中的积极作用,努力成为连接党和政府与人民群众的坚实桥梁。

会议强调,要通过实地走访、问卷调查、座谈会等多种形式,广泛收集数据和信息,全面了解问题的现状、成因及影响。要基于调研成果,精心撰写具有针对性、可行性和前瞻性的提案和建议,提高建言资政质量。要不断提升自身专业素养,提高分析问题和解决问题的能力,为科学决策提供有力参考。

会议强调,政协全体会议是多元思想碰撞交融的平台。全市政协委员要积极参与,充分表达本界别群众的意见和建议。要加强沟通交流,开展跨界别合作,共同探讨解决问题的新思路、新方法,整合各方智慧,提出全面系统的解决方案。要积极与党委政府各部门互动交流,对政府工作报告及相关政策文件进行深入讨论,提出建设性意见,助力党委政府科学决策、精准施策,切实把市政协五届四次会议开成一次民主、团结、务实、奋进的大会。

胡建普、杨淦、成仁、雷贤慧、傅再胜参加会议。

我省脱贫县农村居民收支平稳增长

2024年人均可支配收入16307元、支出14647元

本报讯(云南日报记者胡晓蓉)2月7日,国家统计局云南调查总队发布数据显示:2024年,云南脱贫县农村居民人均可支配收入16307元,比上年增长7.2%,增速高于全省农村居民人均可支配收入0.5个百分点。

从四项收入情况看,均呈现增长态势。2024年,脱贫县农村居民人均工资性收入6148元,增长7.5%,占可支配收入的比重为37.7%,拉动收入增长2.8个百分点。经营性收入方面,2024年,全省粮食再获丰收,高原特色农业发展质效提升,乡村旅游发展向好,脱贫县农村居民人均经营性净收入6205元,增长4.6%,占可支配收入的比重为38.1%,拉动收入增长1.8个百分点。财产净收入方面,脱贫县农村居民人均财产净收入139元,增长13.0%,占可支配收入的比重为0.9%,拉动收入增长0.1个百分点。

从消费支出情况看,2024年,云南脱贫县农村居民人均生活消费支出14647元,比上年增长7.9%,增速高于全省农村居民人均消费支出0.9个百分点。其中,八大类消费支出“七升一降”。交通通信、教育文化娱乐、生活用品及服务、其他用品和服务支出增长较快。生存型消费支出占比有所降低,脱贫县农村居民人均生存型消费支出占比为59.2%,比上年降低0.3个百分点。

永善暖心托管班 点亮孩子多彩寒假

本报讯(通讯员郭陶 王鑫)近日,永善县2025年寒假集中托管班分别在红光九年一贯制学校和城南小学正式开班。

走进城南小学,悠扬的歌声萦绕在校园的每个角落。教室里,老师与志愿者悉心指导着孩子们唱歌,孩子们的脸上写满了热情与专注,课堂气氛热烈。

溪洛渡镇中心校学生罗诗语说:“这里的老师都特别好,同学们非常友善,我们一起写作业,一起玩游戏,做了很多事情。现在,我每天在托管班早早地就把作业完成了。”

据悉,永善县2025年寒假集中托管班由团县委和县教体局主办,从2月5日开班,为期18天,有来自永善县民族小学、溪洛渡镇中心校、红光九年一贯制学校、城南小学等学校的160多名学生参加。托管班的教育及管理工作由红光九年一贯制学校、城南小学的教师和返乡大学生志愿者等负责。托管班开设有丰富多彩、劳动实践、创意手工、作业辅导、阅读等16门特色课程,采取“托、管、教”融合的方式,为孩子们提供多元的学习与活动体验,提升综合素质,让孩子们度过一个不一样的寒假。

城南小学老师贾正超说:“开设托管班的目的是给孩子们提供一个安全、有趣的学习和活动场所,将‘托、管、教’融合,解决假期很多孩子的看护难问题。我们会努力将假期托管班办好,给孩子们提供一种爱的陪伴,让他们快乐地成长。”



关爱一老一小

坚持防风化债与高质量发展两手抓——

省属企业经营效益量质齐升

◆云南日报记者 王璐瑶 李继洪

截至2024年12月末,我省省属企业实现资产总额3.37万亿元,同比增长3.33%;净资产9484.26亿元,同比增长9.41%;实现劳动生产总值834.93亿元,同比增长9.45%;上缴税费260.27亿元,同比增长3.52%。2024年,省属企业持续发挥“稳定器”“压舱石”作用,走稳走好高质量发展之路,实现经营效益量质齐升。

一年来,云南国资国企紧紧围绕“3815”战略发展目标,以管理、发展、脱困、改革为导向,坚持防风化债与高质量发展两手抓,因地制宜发展新质生产力,扎实推进价值创造和创新能力双提升,省属企业核心竞争力不断增强。6家省属企业上榜2024年中

国企业500强。

“省属企业是发展新质生产力的关键力量,是构建现代化产业体系的重要支撑,国资国企始终把科技创新放在首要位置,全力支持企业在创新驱动下的高质量发展。”省国资委相关领导如是说。据统计,2024年,省属企业累计投入研发经费92.1亿元,研发强度达1.38%,其中工业企业以47.09亿元的研发投入,实现2.83%的高研发强度。在重研发、重创新的浓厚氛围下,省属企业加大关键技术攻关,自2023年以来,我省已成功建立32个省级创新平台,显著提升了在化工、新材料等关键领域的自主可控能力。在新材料、生物医药等领域形成一批突破性成果,2024年省属企业突破关键核心技术35项,实现462

项科技成果转化应用,有效发挥了省属企业在科技创新中的重要作用。

省属企业在省国资委的支持下,积极通过股权合作、共建实验室等多种方式,深化企业主导的产学研一体化合作,新增了云南锡业实验室、云南省三七产业创新联合体等6个省级研发平台与创新联合体,为科技创新注入新的活力。

近年来,我省将优化现代化产业体系作为全省高质量发展的重要基础,推动传统产业焕新升级,培育壮大战略性新兴产业。一方面,持续加大在风电光伏、贵金属新材料、精细化工及新材料、生物医药等领域的投资布局力度,为发展新质生产力提供支撑。2024年,省属企业战略性新兴产业营业收入占比达12.65%。另一

方面,省属企业积极拥抱数智化转型,赋能提升传统产业,通过加大资源投入和紧密对接市场需求,加速推进设备更新与技术改造,实现了传统产业在生产、管理和营销模式的有效变革,促进了流程的全面再造。“通过统筹推进工艺升级、人工智能融合应用以及碳排放的双重控制,有力推动有色金属、化工等产业持续向产业链和价值链的中高端迈进。”省国资委相关负责人介绍,一年来,省属企业在“三化”转型方面共投入63.93亿元,取得389项显著的转型成果。

创新出效益,改革增活力。2024年以来,我省国资国企全面实施“3843”精益管理提升三年行动,进一步树牢价值创造理念,持续提升管理能力水平。

下转第2版

硅铝“联姻” 磷锂“和睦”——

昭通:新型工业化迈上新台阶

◆记者 陈忠华 马礼琼 闵光景

工业作为国民经济的主体和增长引擎,在经济发展中发挥着“压舱石”作用。2024年,昭通大量工业项目启动、点火、投产,标志着昭通市“产、城、人”三篇文章的工业篇章取得新成效,绿色硅铝、磷基及新能源电池材料这两个“千亿元级产业”闯出了一条阳光大道,昭通新型工业化迈上新台阶。

硅铝“联姻”

强链延链产业集群促发展

2024年4月15日,年产200万吨硅砂的彝良旗滨光伏玻璃用硅砂精加工项目一期物理提纯工艺生产线点火投产。

2024年6月16日,昭通旗滨光伏科技有限公司第一座熔窑的5条生产线投产,生产出了云南首批光伏玻璃,为云南打造中国“光伏之都”提供有力支撑。

2024年11月2日,新安集团盐津年产15万吨工业硅项目点火投产。

2024年12月26日,中铝绿材40万吨铝合金扁锭项目在昭阳区青岗岭回族彝族乡沈家沟云南云铝海鑫铝业公司(以下简称“云铝海鑫”)启动。

2024年12月27日,合盛硅业昭通水电硅循环经济项目第一期40万吨工业硅项目点火投产。

2024年12月31日,云南友升铝业有限公司汽车轻量化及高性能合金项目厂房基本建成,进入设备安装阶段。

这些只是昭通大力推进新型工业化进程的一个缩影。绿色硅铝产业以其高效环保、节能减排的特征成为深受市场追捧的新兴产业。

近年来,昭通市委、市政府立足本地硅铝资源富集的优势,提出了打造千亿元级硅铝产业集群的目标,因地制宜发展新质生产力,快速响应市场需求,2024年,昭通绿色硅铝产业综合产值超过300亿元。随着一批绿色硅铝项目的投产,从上游建链强链,到下游延链补链,昭通硅铝产业发展势头愈发强劲,硅铝产业集群正在奔向千亿元时代。

云铝海鑫是昭通的工业的代表性企业,其负责人接受记者采访时表示,云铝海鑫将依托昭通区位优势,实施延链、补链、强链战略,着力研发高端合金,做大再生铝产业,形成年产值超过200亿元的铝加工产业集群。云铝海鑫电解液生产中心党支部书记、经理刘强说:“云铝海鑫将优

化产品结构,着力满足市场对高端铝材的需求。通过提升产品质量和技术含量,增强企业的核心竞争力。”

磷锂“和睦”

占领新能源新材料高地

2024年9月10日,云南云天化聚磷新材料有限公司碗厂磷矿勘探项目正式开工。镇雄县拥有极为丰富的磷矿资源,储量超过130亿吨,属于全国乃至亚洲规模最大的单体富磷磷矿。该勘探项目作为昭通磷基新材料绿色低碳循环经济产业集群的重要资源保障项目,规划了约11万米的勘探任务。

在云南水富经济技术开发区张滩片区,云南中晟新材料有限责任公司的二期项目建设成果显著。2024年初,二期项目正式投产,公司具备了年产10万吨人造石墨负极材料的能力。其原材料车间、石墨化车间、碳化成品车间、办公楼以及生活区连成一片,绵延近1公里,占地面积达17万平方米。

近年来,在云南省大力发展资源经济、园区经济和昭通市聚力打造磷基及新能源电池材料千亿元级产业集群的政策指引下,云南水富经济技术开发区积极融入长江经济带和成渝地区双城经济圈。依托昭通丰富

的磷矿资源和四川宜宾打造“世界动力电池之都”的机遇,引进云南中晟、云南盈和等10余家新能源电池企业落户水富,并与宁德时代、比亚迪、韩国LG化学等企业展开深度合作。

在磷基及新能源电池材料产业的带动下,2024年,入驻云南水富经济技术开发区的企业达52家,全年实现工业总产值93亿元,工业固定资产投资完成20亿元,2家企业完成升规纳统,出口额达2600万元。

昭通市工业和信息化局副局长邓靖表示:“2024年,全市工信系统深入贯彻党的二十大精神,围绕省委‘3815’战略发展目标,扎实做好‘产、城、人’三篇文章的‘二产篇章’,坚持‘大抓产业、主攻工业’,推动一揽子增量政策在工业领域落地落实,切实稳住了工业经济增长的‘基本盘’。”

工业兴则经济强。2024年,昭通能源外工业总产值达1171亿元,增长18%;规模以上工业增加值增长7.5%,是近3年来最好水平;工业经济对GDP的贡献率达30%。

奋进昭通

扎实做好“产、城、人”三篇文章

昭通籍运动员陈德根 亮相亚冬会



新华社记者 胡虎虎 摄

本报讯 2月10日上午,第九届亚洲冬季运动会越野滑雪男子10公里(自由技术)比赛项目在黑龙江亚布力滑雪场开启激烈比拼。昭通籍运动员陈德根作为中国队的一员与各国实力选手同台竞技,最终以第九名的成绩精彩完赛。

陈德根2001年出生于鲁甸县龙树镇。其先后在昭通市体育运动学校、云南省体工队进行中长跑训练。2019年1月,通过跨界跨项选拔,陈德根入选冬季项目国家集训队,开始练习滑雪。陈德根曾获得过全国越野滑雪锦标赛成年组男子10公里自由技术比赛金牌。(本报综合)

为您导读

昭通多地务工人员奔赴“薪”旅途

——详见第2版

昭通古城的守护者

——详见第2版